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 سؤالات مديريت بازرگاني و راهبردي         
 
  

 مجموعه دروس تخصصي (آمار و كاربرد آن در مديريت، مباني سازمان و مديريت، اصول و مباني مديريت از ديدگاه اسلام، بازاريابي و مديريت
  بازار پيشرفته، مديريت استراتژيك پيشرفته)

 1تر است؟يران دولتي مناسبكدام نمودار براي تحليل نوع سبك مديريتي مد ـ  
  ) شاخه و برگ 4  اي  ) جعبه3  اي  ) دايره2  نگار بافت) 1
 2بندي درج شده باشند، براي محاسبه كدام شاخص نيـاز بـه تعيـين فراوانـي     صورت طبقههاي پيوسته در يك جدول توزيع فراواني بهوقتي داده ـ

  تجمعي هر طبقه (رده) داريم؟
  ) مد (نما)4  ) ميانه  3  ميانگين هندسي  ) 2  ميانگين حسابي ) 1

 3باشد، ضريب چولگي 2و انحراف معيار  14، مد (نما) 12اي ميانگين اگر در جامعه ـy كه بر طبق رابطهx
y   كند، كدام پيروي مي xاز صفت 12

  است؟
1 (1   2 (/ 5   3 (/ 5   4 (1   
 4ها كدام است؟ها از واريانس برابر با صفر باشد، ميانگين اين دادهدر شرايطي كه مجموع انحراف داده ـ  

  انس ) واري4  ) انحراف معيار  3  ) يك 2  صفر ) 1

 5اگر ميانگين و واريانس تعداد ـ 1 ترتيب،مشاهده، به1 8باشد، آنگاه 9و
  اي قرار دارند؟ها حداقل در چه فاصلهاز داده 9

1 (( , )17 37   2 (( , )7 13   3 (( , )119   4 (( , )
22 38
3 3   

 6ترتيب، برابر باهاي برتر، بهدانيم احتمال برد، باخت و يا مساوي تيمي در ليگ بازيمي ـ / 3، / و 6 / است. چند درصد احتمال دارد اين تـيم   1
  مساوي حاصل نمايد؟ 2برد و  2باخت،  1بازي  5از 

1 (/1 41   2 (/1 52   3 (/1 62   4(/1 92   
 7برنده شوداي احتمال اينكه مردي در مسابقه ـ / و احتمال اينكه همسر او در آن مسابقه برنده شود 7 / اسـت و احتمـال اينكـه ايـن مـرد       5

اي كه همسر او در آن برنده شده است را بتواند برنده شودمسابقه / چقـدر   نشـوند يچ كدام در اين مسـابقه برنـده   است. احتمال اينكه از اين زوج، ه 8
  است؟

1 (/15   2 (/ 2   3 (/ 36   4 (/ 4   
 8اگر ـˆ ˆ ˆ ˆ, , ,   4 3 2   تر است؟مناسب هاي زير باشند، كدام گزينه براي تخمينبا توزيع هايي براي پارامتربرآوردكننده 1

  

1  (̂1   
2  (̂2    
3  (̂3   
4  (̂4   

 9 اينهكه حجم نمودرصورتيـ n  و مقدار225و مقدار واريانس جامعه 1 /  منظور برآورد ميانگين جامعه از روي نمونه، خطاي باشد، به 5
حدي (دقت) برآورد چقدر خواهد بود؟    / /(Z / ,Z / ) 5 251 64 1 96       

1 (/2 94   2 (/2 43   3 (/1 27   4 (/1 81   
 10اگر تابع توزيع متغير تصادفي ـx (توزيع تجمعي) به صورت زير باشد، احتمال آنكهx شد، چقدر است؟بين يك و سه با  

  x
F(x) x

   


2
41 2

 Rn¼‚¸ÄH oÃš nj
   

1 (3
9   2 (4

9   3 (5
9   4 (6

9   
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 11اگر ـx گاهباشد، آن 4واسون با ميانگين تعداد تصادفات رانندگي در يك هفته داراي توزيع پE(x   كدام است؟2(
1 (2   2 (16   3 (4   4 (   
 12اي براي آزمون اثر آموزش،مدير كارخانه ـ1 كند. براي آزمون اثـر  گيري ميها را قبل و بعد از آموزش اندازهكارمند را انتخاب و ميزان كارايي آن

ـ استودنت در سطحtافزايشي ميانگين كارايي آموزش، پس از محاسبه آماره آزمون، از جدول توزيع /   را بايد استخراج نمايد؟ چه مقداري 1
1 (/t ,1 9    2 (/t ,5 9    3 (/t ,1 18    4 (/t ,5 18    
 13هايهايي به حجمبه منظور مقايسه پراكندگي درآمد در دو جامعه نرمال، نمونه ـn 1 nو 21 2 Sانتخاب و 25 S 2 2

2 148 7»  دسـت  بـه
Fكه نقطه بحرانيآمد. درصورتي / 2        باشد كدام گزاره صحيح است؟  27

   رد كرد. را Hتوان فرضيه) نمي2   شود. رد ميHفرضيه) 1
  توان بررسي نمود.) با اين اطلاعات نمي4   را رد كرد. H1توان فرضيه) نمي3

 14استخراج و51اي به حجماي نرمال، نمونهاز جامعه ـx  Sو 2  H. مقدار آماره آزمون براي فرضيهمحاسبه شده است 2 : 2 كـدام   25
      است؟ 
1 (/ 8   2 (8   3 (/ 4   4 (4   
 15بدانيم ضريب همبستگي ـ فرض كنيد متغيرهاي تصادفي به شكل زير داريم. هرگاهi iZ ,U برابر / iاست، ضريب همبستگي 4 iY , X كدام است؟  

  i i i iX Z , Y U   2 3 4 5    
1 (/ 8   2 (/ 4   3 (/ 2   4 (/ 8   
 16چنانچه معادله خط رگرسيون ـy / x 3 5 ضرب كنيم و بار ديگر معادله رگرسيون حاصل شـود، شـيب خـط     2را در  xباشد و همه مقادير 2

     جديد برابر با چند است؟ 
1 (1   2 (2   3 (4   4 (8   
 17عنوان سيستم باز تأكيد دارد؟  هاي نگهدارنده و انطباقي در سازمان بهكدام مفهوم بر ضرورت تعادل ميان فعاليت ـ  

  ) ناپايداري انفجاري 4  ) لبة آشوب 3  زدايي  ) اضمحلال2  آنتروپي  ) 1
 18عد ساختار سازماني است؟   ـميزان تفكيكي كه در سازمان وجود دارد، نشانگر كدام ب  

  ) حيطه نظارت 4  ) رسميت  3  ) پيچيدگي  2  تمركز ) 1
 19شـناختي قابـل   هـاي جامعـه  پارادايم ترتيب، در زيرمجموعة كدامبه» نظام سياسي«و » ابزار سلطه«هاي هاي مبتني بر هر يك از استعارهنظريه ـ
  بندي هستند؟  طبقه

  ) ساختارگرايي راديكال ـ كاركردگرايي2  كاركردگرايي ـ تفسيرگرايي  ) 1
  گرايي راديكال ـ ساختارگرايي افراطي) انسان4  گرايي افراطي ـ تفسيرگرايي) انسان3
 20ترتيب، به كدام روش افزايش سلاست فكري اشاره دارد؟  دور، به هاي رودررو و از راهخواهي براي حل مسأله در نشستايده ـ  

  تفكرّ موازي ) فن گوردون ـ2  وگذار ـ تريز گشت) 1
  انديشي غيرمستقيمانديشي مستقيم ـ هم) هم4  ) گروه كاغذي ـ سيستم خبرگي3
 21شود؟  مطرح مي» افزاييهم«يا » تضايف«در قالب كدام ويژگي سيستم، مفهوم  ـ  

  پايايي  ) هم4  جويي ) هدف3  گرايي  ) كل2  آنتروپي  ) 1
 22گرايي است؟  كدام رويكرد مديريت براي حل مسأله مبتني بر فرايند تقليل ـ  

  ) كمي  4  ها  ) سيستم3  ) اقتضايي  2  كلاسيك  ) 1
 23ري براي انطباق هستند؟  ها صورت نگرفته است، متمايل به چه نوع ساختاهايي كه تفكيك مناسبي در آنسازمان ـ  

  ) مكانيكي 4  اي  ) پروژه3  ) ارگانيكي  2  افقي ) 1
 24شوند؟  در اثر كدام سازوكارهاي طراحي سازمان با نگاه ماشيني ايجاد مي» تمايلي افراد براي مشاركتبي«و » هااطاعت كوركورانه از رويه« ـ  

  گرايي اجتماعيغلي ـ تخصصگرايي ش) تخصص2  شخصيت بوروكراتيك ـ وحدت هدايت ) 1
  ) انضباط ـ تمركز4  ) وحدت هدايت ـ وحدت فرماندهي3
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 مديريت بازرگاني و راهبرديپاسخنامه  

ه دروس تخصصي (آمار و كاربرد آن در مديريت، مباني سازمان و مديريت، اصول و مباني مديريت از ديدگاه اسلام، بازاريابي و مديريت مجموع
  بازار پيشرفته، مديريت استراتژيك پيشرفته)

اي و شاخ و رود. نمودار جعبهكار نميك مديريتي) بههاي كيفي (سبباشد و براي دادهاي) ميهاي پيوسته (طبقهنگار براي دادهنمودار بافت»  2«ـ گزينه 1
    رود. كار ميهاي كمي بهبرگ نيز براي داده

  
  رود زيرا: كار ميها بهبراي محاسبه ميانگين حسابي و هندسي و نما، فقط داده » 3«ـ گزينه 2

  
n

i
ii

nn f
f

A i i G in
i i

i
i

x f x , x x

f



 




  


1
1 1

1

1   

  m i i i i
d

mod I c (d f f , d f f )
d d       

1 1 1 2 1

1 2
   

    ولي در محاسبه ميانه داريم: 

i

m
i

N
( F ) c

med I
f

 
 

12   

   باشد. فراواني تجمعي دسته قبل ميانه مي iF1كه
  

x  كنيم:محاسبه ميابتدا ضريب چولگي را برحسب ميانگين، نما و انحراف معيار  » 4«ـ گزينه 3
x mod

S.k
    


12 14 12   
x(S.k(axكند يعنيها تغيير نميبا تغيير مكان و مقياس داده چولگي و از طرفي ضريب b) S.k ) :بنابراين  y xS.k s.k  1               

  
   با توجه به صورت سؤال داريم: » 4«ـ گزينه 4

  
n n

i i
i i

(x ) x n nx n x
 

             2 2 2 2
1 1

    

  
8توان ديد كهراحتي ميهب » 3«ـ گزينه 5

xها داراي فاصله (داده 9 S,x S ( باشد بنابراينمي( ) 1 9 9 1 » باشند.) مي1و19( يا  

  
X)ها باشند، آنگاه توزيع توأمتعداد تساوي X3ها وتعداد باخت X2معرف تعداد بردها، X1اگر متغير تصادفي»  3«ـ گزينه 6 ,X ,X )1 2 اي چندجمله3

  سؤال خواهيم داشت:  خواهد بود و براساس صورت

  P(X , X , X ) ( / ) ( / )( / )
, ,

 
     

 
2 2

1 2 3
52 1 2 3 6 12 1 2      

  !
( ) ( ) ( ) % % /

! ! !


      
       

  5 4
5 9 6 1 54 1623 162 1 622 1 2 1 1 1 1 1

   

  
   باشد)برنده شدن مرد مي Mبرنده شدن زن وWبا توجه به اطلاعات سؤال داريم: (  »2«ـ گزينه 7

  P(M) / 7   
  P(W) / 5   

  P(M W) / 8   

  P(M,W)
P(M | W) / P(M,W) / / /

P(W)
      8 8 5 4      

   P(M) P(W) P(M, W) ( / / / ) /        1 1 7 5 4 2   P(M W ) P(M W) P(M W)     1     
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از مجموع توان دوم اريبي برآوردگر و واريانس  MSEباشد كه MSEمناسب خواهد بود كه داراي كمترين اي براي پارامتربرآوردكننده » 3«ـ گزينه 8
باشد و همچنين داراي كمتر از بقيه برآوردگرها مي ̂3باشند ولي اريبيبينيم تمام برآوردگرها داراي اريبي ميآيد. همانطور كه ميدست ميبرآوردگر به

      باشد. انحراف كمتري نسبت به بقيه برآوردگرها مي
  

n)باشد و از طرفي با توجه به حجم بالاي نمونهدقت شود برآورد ميانگين جامعه چون دوطرفه مي»  1«ـ گزينه 9 ) شود از توزيع نرمال استفاده مي 25
/(Z Z / )  25

2
1 96   :بنابراين  

  /e Z Z / /
n


     25

2

225 151 96 2 9411   
    

  
  خواهيم داشت: »  3«ـ گزينه 10

  ( )     2
4 4 51 1 9 93

X XP( X ) P(X ) P(X ) F ( ) F ( )       1 3 3 1 3 1   
XFباشد،مي 2ها بيشتر از Xخاطر اينكه محدودةدقت شود به (      صفر خواهد بود.  1(

  
EXهمواره ن با پارامترودر توزيع پواس»  1«ـ گزينه 11   2 :خواهيم داشت. بنابراين داريم  EX E X     2 2 2 4 16 2     

  
  باشد: صورت زير ميبراساس صورت سؤال فرضيات آزمون به»  1«ـ گزينه 12

  H :

H :

  
   

2 1
1 2 1
   

صورتو آماره آزمون به
D

D
T t(n )

S

n

 1 كه در آنi i iD X Y  طرفه و داراي درجه آزاديكباشد. بنابراين آزمون يمي(n )1 باشد يعني مي

t/مقدار tاز جدول توزيع ( )1 9   .استخراج و مقايسه شود     
  

Hصورتفرضيات آزمون به»  2«ـ گزينه 13 : .s H :      2 2 2 2
1 2 1 1 2 صورتباشد و آماره آزمون بهمي(n )S

F
(n )S






2
1 1

2
2 2

1
1

  باشد بنابراين: مي 

  F /
  


2 7 14 1 21524 48 1152
      

Fو چون F /  2 27−»k]  .بنابراين فرضيه صفر رد نخواهد شد    

  
n)تصوراي بهآماره آزمون براي چنين فرضيه»  2«ـ گزينه 14 )

H

(n )S


  


2 22
12

1



 باشد، بنابراين داريم:مي    2 5 4 825
    

  
) را انتخاب نمود، زيرا ضريب همبستگي با تغيير مكان و مقياس از نظر مقداري تغيير نخواهد كرد. روش 2توان گزينه (بدون محاسبه مي»  2«ـ گزينه 15

  باشد: صورت زير ميحل سؤال بهتشريحي 
  i i(Z ,U ) /  4   

  i i i i i iCov(X ,Y ) Cov( Z , U ) Cov(Z ,U )    2 3 4 5 8i i
i i

i i

Cov(X ,Y )
(X ,Y )

var X var Y
    

  i i i i i ivar(X ) var( Z ) var Z , var(Y ) var( U ) var U     2 3 4 4 5 16   

  i i
i i i i

i i

Cov(Z ,U )
(X ,Y ) (Z ,U ) /

( var Z )( var U )
     8 4

2 4
   

iصورتدقت شود اگر صورت سؤال به iX Z  2 iو 3 iY U 4 iد، در آن صورت اشب 5 i(X ,Y ) ( / ) /    4 4   .خواهد بود    
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iاگر .كندثابت ضرب شود شيب خط رگرسيون تغيير مي در عدد yيا  xاگر تنها يك متغير »  1«ـ گزينه 16 ix ax  آنگاه شيب خط رگرسيون جديد

mصورتبه
a

1 )m شيب خط رگرسيون قديم) خواهد شد و اگرi iy ax صورتآنگاه شيب خط رگرسيون جديد بهam )m  شيب خط رگرسيون

لت شيب خط رگرسيون برابربنابراين در اين حا ،آيددست ميقديم) به 1 2 آنگاه  ،صورت مكان و مقياس تغيير كنندخواهد شد و اگر هر دو متغير به 12
كند و با تغيير مكان، تغيير شيب خط رگرسيون با تغيير مكان و مقياس تغيير نخواهد كرد ولي عرض از مبدأ خط رگرسيون با تغيير مقياس، تغيير مي

x)دانيم كه شيب دو نقطهيم د. بدون در نظر گرفتن روابط رگرسيوني،كننمي , y )  و(x , y )1 yاز طريق1 yy

x x x

 
 

1
1




بنابراين اگر  آيد،دست ميهب 

  يعني: ،مقياس تغيير نمايندـ  صورت مكانهبها داده
i i

i i

x ax b

y ay b

 
 

  

  بنابراين خواهيم داشت:
(ay b) (ay b) ay ay a(y y ) y yy

x (ax b) (ax b) ax ax a(x x ) x x

         
      

1 1 1 1
1 1 1 1

   

   
  

  
ها براي سازمان مناسب هستند، نظميها و بيطور كه بوتن و سايمز در ايده ناپايداري محدودشده، بر اين باورند كه برخي آشوبهمان»  3«ـ گزينه 17
انگيز كند. لبه آشوب با محيط پايدار فاصله دارد، در عين حال بسيار هيجانياد مي (edge of chaos)» آشوبلبه «از اين وضعيت با عنوان » آنتوني واكر«

ها و كند تا چارچوبپذير است و تلاش ميبينيها جايي است كه سازمان داراي يك سيستم قانوني پيشو برانگيزاننده است. لبه آشوب براي سازمان
كوشد تا وضع موجود را تضعيف نموده و براي آن ايجاد چالش نمايد. وقتي اين رقابت سالم در لبه نگه دارد و در عين حال مينخورده ساختارهايش را دست

  گردد.گيرد، شرايط براي تغيير و نوآوري فراهم ميآشوب بين  اين دو حالت شكل مي
  

عمـودي و تفكيـك    كند و تفكيك نيز خود از سه بعدتفكيك افقي، تفكيـك مي كه در سازمان وجود دارد اشارهپيچيدگي به ميزان تفكيكي »  2«ـ گزينه 18
دهد. تفكيك عمودي به عمق يا ارتفاع سلسله مراتب سـازماني  تفكيك افقي، ميزان يا حد تفكيك افقي بين واحدها را نشان مي  باشد.جغرافيايي مد نظر مي

  ناطق جغرافيايي، به ميزان پراكندگي واحدها و امكانات و نيروهاي انساني از لحاظ جغرافيايي اشاره دارد.نظر دارد. تفكيك بر اساس م
  

شـناختي و  ههاي جامعنوان پارادايمكتابي با ع» گرتِ مورگان«و » گيبسون بارل«هاي پرداز انگليسي به نامميلادي دو نظريه 1979در سال »  4«ـ گزينه 19
پردازنـد.آنها  نظران با رويكردهاي مختلف و اغلب متنـاقض بـه مطالعـه تئـوري سـازمان مـي      منتشر نمودند و ادعا كردند كه صاحبتجزيه و تحليل سازماني 

  گيرد:نگريم) زير قرار ميميها در يكي از چهار پارادايم (روشي كه ما به جهان پيشنهاد نمودند كه مطالعات سازمان
  .گيرندعنوان ابزاري براي تحقق عقلانيت و كارآيي رويكردهاي ساختارگرايي و اقتضايي در اين پارادايم قرار ميها به: سازمان(functionalism)كاركردگرايي ـ 1
  شوند.گرفته مي يافته در حين فعاليت يا كردار اجتماعي در نظرهاي تكوينعنوان پديدهها به: سازمان(interpretivism)گرايي ـ تفسير2
ها و شعور يا ضمير انساني (از خود بيگانگي، خودكاميابي، رهايي از اسـارت)  : روابط بين سازمان(radical humanism)گرايي افراطي يا راديكال ـ انسان3

  باشد.گيرد. نظريه مبتني بر استعاره ابزار سلطه، زيرمجموعه اين پارادايم ميميمورد توجه قرار 
هـاي توليـدي، طبقـه كـارگري را     هـاي مـديريتي و سيسـتم   ايدئولوژيها، : چگونه سازمان(radical structuralism)گرايي افراطي يا راديكال ـ ساختار4

  باشد.نمايند. نظريه مبتني بر استعاره نظام سياسي، زيرمجموعه اين پارادايم ميسركوب مي
  

) از ها، گردش تخيليانديشي غيرمستقيم (فن گوردن، فن گشت و گذار، شيوه تلفيق نامتجانسانديشي مستقيم (طوفان مغزي) و همي همهاروش»  3«ـ گزينه 20
باشند. تنها روش هاي خلاق ميصورت جلسات رودررو در پي يافتن ايدههاي افزايش سلاست فكري و فنون خلاقيت و نوآوري است كه افراد در آن بهروش
  باشد.صورت از راه دور ميها از كارشناسان در مناطق مختلف جغرافيايي و بهي (سيستم خبرگي) است كه روشي براي گردآوري ايدهدلف

  

  ها عبارتند از:هاي نظريه عمومي سيستمويژگي»  2«ـ گزينه 21
ناصر هم پيوستگي آن عهر نظريه سيستمي بايد عناصر درون سيستم، كيفيت بهمانند آن:  ها، رخدادها وهم پيوستگي و وابستگي اجزاء، ويژگيـ به1

  توانند يك سيستم را تشكيل دهند. دهنده سيستم به يكديگر را شناسايي و تبيين كند. عناصر ناپيوسته و مستقل، هرگز نميو نحوه وابستگي اجزاي تشكيل
طـور جـدا از هـم    مدار نيست كه كل را به اجزاي تشكيل دهنده آن بشكند و هر جـزء آن را بـه  يلي و تجزيهيستمي، رويكردي تحلرويكرد س گرايي:ـ كل2

ــ در  اش ـ كه در تعامـل بـا يكديگرنـد   دهنده و به هم پيوسته و وابستهاست كه كل را با همه اجزاي تشكيل نگررويكرد كليمطالعه كند. اين رويكرد، يك 
، مفهـوم  انـد. در قالـب ايـن ويژگـي    وجـود آورده اند و يك كل را بهناپذير دانست، نه اجزايي كه سرهم شدها بايد يك كل تفكيكگيرد؛ زيرا سيستم رنظر مي

هاي مختلف سازمان بـا يكـديگر كـار    از جمع جبري اجزاست. وقتي بخش افزايي بدان معني است كه كل بزرگترشود. هممطرح مي» افزاييتضايف يا هم«
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افزايي، انرژي فزاينده و مركب است كه ناشي از اقدامات يا صورت مستقل فعاليت دارند، توليد بيشتري خواهند داشت. همدر مقايسه با زماني كه بهكنند، مي
ز جمـع جبـري   گرايانـه، توليـد بـيش ا   شراكت تضـايف  نتيجه ). به عبارت ديگر،2+2=5شود (باشد و باعث افزايش اثربخشي مييافته ميهاي تركيبهمكاري

  تك شركاست.تك
 كند.ها را هدفدار ميشود و فعاليتمنجر مي» وضعيت تعادلي«يا » حالت يا هدف نهايي«شود. اين تعامل به يك سيستم از اجزايي متعامل تشكيل ميجويي: ـ هدف3

ها هايي نيز با استفاده از دادهي وابسته هستند و خروجيهاييها براي فعاليت در جهت كسب اهداف خود، به ورودتمام سيستمها؛ ها و خروجيـ ورودي4
هاي ديگر كه در يك سيستم باز، وروديشوند، درحاليهميشه از پيش تعيين مي بار و برايها يكورودي ،هاي بستهشود. در سيستمتوسط سيستم توليد مي

  از محيط، امكان داخل شدن و ورود به سيستم را دارند.
هـا  هـا را بـه خروجـي   هـا بايـد ورودي  كند، پس همه سيستماگر هر سيستم هدف مشخصي را تعقيب مي د دگرديسي يا تغيير شكل):ـ تبديل (فراين5

  هاي زنده، اين دگرديسي عمدتاً داراي ماهيت چرخشي است.تبديل نمايند. در سيستم
سـمت  نظمـي قـرار دارنـد و سيسـتم بـه     ر بـي ه عناصر سيسـتم در حـداكث  اين واژه بيانگر حالتي است كه همنظمي و كهولت (آنتروپي): ـ مقابله با بي6

. حداكثر آنتروپي در يك سـازمان  نظمي يعني مرگحداكثر بيهاي باز، مفهوم به اين ترتيب، براي سيستم رود.ميگسيختگي، ميرايي و نابودي پيش ازهم
براي اينكه يك سيستم به حيات خود ادامه دهد بايد بتواند بـا چنـين   ساماني. ت بيرسمي، يعني نداشتن اطلاعات كامل براي اداره سيستم يا حداكثر وضعي

  هاي جديدي از محيط دريافت ننمايد نابود خواهد شد.ها و وروديداده ، آنتروپي را مهار كند و چنانچه سيستم،وضعيتي مقابله كرده
گـذاري و  ها، متضـمن هـدف  نجامند. تحقق اين امر در سازمانهايي معين بيشوند كه به كسب هدف اي تنظيمگونهاجزاي به هم پيوسته سيستم بايد به گري:ـ تنظيم7

گري بر اين نكته تأكيد دارد كه انحرافـات  تنظيمگيرد. ريزي و كنترل شكل ميشوند؛ بدين ترتيب، فراگرد برنامههايي است كه به كسب هدف منجر ميتعيين فعاليت
هاي باز براي بقاي خود نيازمند اين سيستمبراي اعمال يك برنامه كنترلي اثربخش، وجود بازخور ضرورت دارد. ضروري اعمال گردند؛ بايد كشف شوند و اصلاحات 

 در خود ايجاد نمايند.» تعادل پويا«هستند كه حالتي از 

اي اسـت كـه از   ند. هر سيستم، معمـولاً كـل پيچيـده   گويمراتب سيستم ميهاي ديگر را سلسلهها در درون سيستمجاي گرفتن سيستم مراتب:ـ سلسله8
مراتبـي از  آيد. بـه ايـن ترتيـب سلسـله    شمار ميهاي بزرگتر بهسيستمي براي سيستمشود؛ ضمن آنكه خودش خردهكيل ميهاي كوچكتري تشسيستمخرده

عنوان عنصـر  تواند بهتر باشد. حتي سيستم صنعت ميبزرگ تواند سيستم فرعي سيستم محيطيعنوان يك سيستم ميها قابل تصور است. سازمان بهسيستم
  عنوان جزئي از جامعه باشد.نوبه خود بهفرعي سيستم اقتصادي باشد و اين سيستم نيز به

شـوند. يعنـي يكـي از    واحدهاي تخصصي متعددي بـراي انجـام وظـايف تخصصـي سيسـتم ايجـاد مـي        ،هاي پيچيدهدر سيستم ـ تفكيك و جداسازي:9
مشخصـه تمـامي    ،دهنده آنها قابل تفكيك و جداسـازي اسـت. تفكيـك   ت كه وظايفشان برحسب اجزاي تشكيلها اين اسهاي موجود در همه سيستميويژگ

  شود.كردن يا تقسيم كار نيز ناميده ميهاي پيچيده است كه تخصصيسيستم
توان به يك حالت و نتيجه نهايي معين رسيد. يعني هر حالـت  آغازين متفاوت ميهاي هاي باز از وضعيتدر سيستم پاياني يا چندغايتي:هاي همـ وضعيت10

هاي دسـتيابي بـه هـدف پـيش روي خـود      عنوان راههاي معتبري را بههاي باز گزينهو نتيجه نهايي، ممكن است از مسيرهاي گوناگون قابل حصول باشد. سيستم
 توان محقق ساخت (همگرايي).شده، اهداف متفاوتي را مييي) و يا از يك مرحله اوليه تعييندارند كه داراي ارزش همسان با يكديگر هستند (واگرا

  
كند كه حائز سه اي از دو يا چند عنصر تعريف ميسيستم را مجموعه ارائه گرديد كه » راسل آكوف«تم توسط تر از سيسيك تعريف علمي»  1«ـ گزينه 22

  ست:شرط ذيل ا
  گذارد.ـ رفتار هر عنصر بر رفتار كل تأثير مي1
  ـ رفتار عناصر و تأثيرات آنها بر كل، داراي وابستگي متقابل است.2
  اشند.توانند بر آن تأثيرگذار بصورت مستقل از هم نميكدام از آنها بهدهنده عناصر هستند، همگي بر رفتار كل تأثيرگذارند، اما هيچهاي فرعي كه تشكيلـ گروه3

مديران تمايل دارند تا  كهاست. درحالي (reductionism) گراييفرآيند تقليلحل مسأله مبتني بر راسل آكوف معتقد است كه رويكرد كلاسيك براي 
از كل سازمان درك شود، هاي اجزاء را درك نموده و از طريق فهمي كه از اجزاء حاصل ميسازمان به اجزاي اصلي (واحدها) شكسته شود و رفتار و خصيصه

تواند از گرايي نميلازم پيدا نمايند، در رويكرد كلاسيك تمركز بر ايجاد واحدهاي مستقل است كه تا حد ممكن داراي كارآيي عملكرد باشند. رويكرد تقليل
  دهد.وجود آورد و صرفاً از چگونگي كار سازمان، اطلاعاتي را در اختيار ما قرار ميكليت سازمان درك كاملي به

  
هاي خود از تفكيك و تركيب (ادغام) ساختار سازماني به اين نتيجه رسيدند كه محيط بيروني سازمان بر در بررسي» لورش«و » لارنس«»  4«ـ گزينه 23

ر سازماني به تناسب سطح عدم اطمينان محيطي صورت ساختار سازمان تأثيرگذار است. آنها پيشنهاد نمودند كه اگر درجه تفكيك و انواع تلفيق در ساختا
تر خواهد شد. آنها ده شركت را از سه گروه صنعتي شامل صنعت پلاستيك (عدم اطمينان محيطي بالا)، صنعت غذايي (عدم پذيرد، سازمان اثربخش

ري و نوع تركيب يا تلفيق ساختاري در هر سازمان را سازي (حداقل عدم اطمينان) انتخاب نمودند و درجه تفكيك ساختااطمينان كمتر) و صنعت جعبه
يعني  اطمينان محيطي و ميزان تفكيك و ادغام وجود داردارتباط معناداري بين درجه عدم دريافتند كه» لورش«و » لارنس«مورد مطالعه قرار دادند. 
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يا  ساختار مكانيكيها صورت نگرفته است، تمايل دارند كه خود را با كنند و تفكيك مناسبي نيز در آنهايي كه در محيط نسبتاً مطمئن فعاليت ميسازمان
. هماهنگي نيز از گيردمراتبي بسيار متمركز در آنها شكل مياي توأم با ساختار سلسلهصورت وظيفهطوري كه خطوط اختيار بهبوروكراتيك انطباق دهند، به

هايي مناسب است كه درجه دد. در مجموع، ساختار سازماني بوروكراتيك براي سازمانگرهاي رسمي مكتوب عملي ميطريق سرپرستي مستقيم و رويه
  اطمينان محيطي بالايي دارند.

  وابط بين عدم اطمينان محيطي، تفكيك و تلفيق ساختارير
  تلفيق ساختاري  تفكيك ساختاري محيط  نوع صنعت

عدم اطمينان محيطي زياد، تغيير   صنعت پلاستيك
  و محصولسريع تكنولوژيكي 

نيازمند درجه بالايي از تفكيك 
ساختاري براي دستيابي به تقاضاها 

  هاستو خواسته

 ساختاري:نياز بالا به تلفيق و ادغام 
گيري رسميت پايين، تصميم

نامتمركز و ارتباطات مستقيم براي 
  طرفينيحل مشكلات و سازگاري 

  صنعت غذايي
عدم اطينان محيطي متوسط، 

ولات جديد تكنولوژي ثابت، محص
  قابل توجه

  ادغام ساختاري متوسط به پايين  تفكيك ساختاري متوسط

عدم اطمينان محيطي كم،   سازيسازي و مخزنصنعت جعبه
  محصولات استاندارد، تغيير كم

نيازمند تفكيك ساختاري كم است 
همانگونه كه تقاضاهاي محيطي 

  شودكمتر مي

از  سازيپايين: ادغامتلفيق و ادغام 
هاي رسمي، واعد و رويهطريق ق
ها و گيري متمركز، رويهتصميم

  عمليات استانداردشده

هايي كه داراي محيط نامطمئن هستند، تمايل دارند تا ساختاري ارگانيك يا منعطف داشته باشند. همچنين تفكيك ساختاري كه توأم سازماناز طرف ديگر، 
شده در ساختاردهي عنوان اصلي پذيرفتهاطمينان محيطي در سطح بالايي قرار دارد، بهعدم شده است، در شرايطي كهها و واحدهاي تخصصي با بخش

  توان نتيجه گرفت كه:بنابراين مي سازمان مطرح است.
تغييرات متنوع  ـ در شرايط عدم اطمينان و پيچيدگي محيطي بيشتر، به سطح بالاتري از تفكيك ساختاري نياز است تا سازمان بتواند خود را با تقاضاها و1

ترند. عدم اطمينان سازگار نمايد. اين بدان معناست كه نياز بيشتري به ادغام و تلفيق ساختاري است يا به تعبير برنز و استاكر، ساختارهاي ارگانيك متناسب
 (boundary spanning)هاي مرزگستري وش) و فعاليتهاي خريد و فر(محافظت عمليات دروني سازمان در مقابل تكانه (buffering)گيري محيطي بالا نيازمند ضربه

  .است(پايش محيط) بيشتري 
تري نياز است و سازمان به ساختار سازماني استانداردشده تري از تفكيك و تلفيق ساختاري موردـ در محيط ثابت، پايدار و كمتر پيچيده، سطح پايين2

  دارد. ي مكانيكي با چنين شرايطي انطباق و تناسب بيشترينيازمند است. به تعبير برنز و استاكر، ساختار سازمان
  

ارائه شده اسـت.  رابرت مرتون وسيله ترين بحث پيرامون اين موضوع بهمهم تبعات غيركاركردي يا كژ كاركردهاي (مخل) بوروكراسي ويكي از »  1«ـ گزينه 24
شده و متناقض اقدامات اجتماعي بسط داده است. مفهوم مورد نظر مرتون ارتباط ريزيرا براي تشريح نتايج غيربرنامه» استهپيامدهاي ناخو«مفهوم » رابرت مرتون«

به اهداف  دستيابيكنندگان سازماني و اي با بوروكراسي عقلاني دارد؛ چراكه در بوروكراسي فرض شده است كه ارتباط روشن و مستقيمي بين اقدامات مشاركتويژه
گردد. اگر رفتار سازماني منجر به پيامدهاي غيرمنتظره و ناخواسته شده، تلقي ميتعييناي جهت دستيابي به اهداف از پيشعنوان وسيلهوجود دارد. رفتار سازماني به

  تواند زير سؤال برود.هاي سازمان ميشود، در اين حالت عقلاني بودن فعاليت
اي كـه از سيسـتم سـازماني    ايفاي نقش نمايـد؛ بـه گونـه   » كار ويژه نهفته«عنوان كه پيامدهاي ناخواسته ممكن است بهورزد مرتون بر اين نكته تأكيد مي

ند. يعنـي وي  محافظت كند يا اقدام به بازسازي سيستم نمايد. از سوي ديگر، ممكن است پيامدها داراي كژكاركردهايي باشند و به اهداف سازمان صدمه بزن
  كند:اذعان مي

  دهد.  پذيري را كاهش ميكند يعني قوانين بوروكراتيك انعطافيابد و به تدريج بوروكراسي جاي آن روابط را پر مي) روابط طبيعي و غيررسمي ميان افراد كاهش مي1
كنند كـه قـوانين و مقـررات    يهاي بوروكراتيك كاركنان را ترغيب مرسد كه سازمانبندي ميبه اين جمع» شخصيت بوروكراتيك«مرتون با تجزيه و تحليل 

خشك را در افراد افـزايش داده و ذهـن آنهـا را بـه      پذير وانعطاف شخصيت بوروكراتيكتواند دهند و اين موضوع ميرسمي را سرلوحه اقدامات خود قرار 
اند يا پيشرفتي در جهت اهداف سازمان دست يافتهنظر از اينكه آيا آنها واقعاً به ) شخصيت بوروكراتيك، صرف2 مشغول سازد.ها اطاعت كوركورانه از رويه

ورزد. در اين حالت مقررات تبديل به هدف هاي سازماني اصرار ميچون و چرا با مقررات و رويهاند، بر همرنگي و همنوايي بيكارايي سازمان را تضمين نموده
كنند، مقرراتي كـه در  ها و مقررات سازماني را هر روز بيش از روز گذشته جذب مينامهاي براي تحقق هدف باشند. اعضا، آيينشوند، به جاي اينكه وسيلهمي

شـوند كـه   كه قوانين و مقررات چنان مورد تأكيد واقـع مـي  طوريگيرند، بهاند بار ارزشي مثبتي به خود مييابي به اهداف سازمان وضع شدهاصل براي دست
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 56سازند، اشاره دارد؟بقه محصولات مشابه ميهايي كه محصولات يا طـ كدام مورد، به شركت  
  ) رقابت در شكل محصول4  ) رقابت عمومي3  ) رقابت صنعت2  ) رقابت برند1

 57گويند؟شود، به آن چه ميـ در تعيين الگوهاي انتخاب بازار هدف، هنگامي كه يك محصول به بازارهاي مختلفي ارسال مي  
  ) تخصص در چند بخش4  ) تخصصي كردن محصول3  ) تخصصي كردن بازار2  ) تمركز بر يك بخش1

 58هاي افراد مرتبط است؟ها و داستانهاي عميقي است كه به خاطرات، تداعيـ كدام نوع از برندسازي، براساس استعاره  
  ) فرهنگي4  ) شخصي3  ) احساسي2  ) روايتي1

 59كنند؟اي تعريف شركت استفاده ميدهنده چيزي است كه مشتريان، شركا و كاركنان برـ كدام مورد، نشان  
  ) شخصيت برند4  ) ارزش ويژه برند3  ) جايگاه برند2  ) عملكرد برند1

 60گويند؟، چه ميندهدطور مستقيم، نظر و عقيده خود را به مشتري بروز ـ به تبليغي كه به  
  ) نامرئي4  ) ناخودآگاه3  ) پنهان2  خيز) سينه1

 61ام مورد بستگي دارد؟ـ ساختار رقابتي صنعت، به كد  
  هاي ورود) محدوديت2  ) شرايط تقاضا1
  ها در يك صنعت) تعداد و اندازه توزيع شركت4  هاي خروج) محدوديت3

 62ـ تقويت استمرار و حفظ مزيت رقابتي، به كدام مورد بستگي دارد؟  
  نفعان قويرخورداري از ذي) ب4  ) پويايي عمومي محيط صنعت3  ) مرحله چرخه عمر صنعت2  ) انتخاب استراتژي1

 63 ؟نيستـ كدام مورد، از مشكلات اجراي استراتژي در سازمان  
  هم وابسته هستند.ريزي و اجراي استراتژي، به) برنامه1
  شوند، نه تدوين.) مديران براي اجراي استراتژي آموزش داده مي2
  ياز دارد.) اجراي استراتژي نسبت به تدوين استراتژي، به افراد بيشتري ن3
  اي.مرحله) اجراي استراتژي، يك فرايند است و نه يك فعاليت يا اقدام تك4
 64ها اجتناب كرد، اشاره شده است؟ـ در كدام مورد، به دو عبارتي كه در اصول بنيادين مدل دلتا بايد از آن  

  د.يك استراتژي تدوين كني ) مشتريان خود را عميقاً درك كنيد و براي هر مشتري،1
  دانم.ها را مي) هميشه حق با مشتري است و من، نيازهاي مشتري و چگونگي پاسخ به آن2
  بندي مشتريان و توجه به پيشنهادهاي ارزشي آنان و دستيابي به توافق جمعي مديران) بخش3
  ها و بررسي و پايش پيوسته محيط شركتاي از قابليتمثابه مجموعه) در نظر گرفتن شركت به4
 65 گيري شده است؟باشد، از كدام مكتب استراتژي بهره» طراحي هنرمندانه«ـ هنگامي كه سبك استراتژي شركت  

  ) سيستماتيك4  ) تكاملي3  ) كلاسيك2  ) فرايندي1

 66ه اسـتراتژي ارتبـاط   شود، اين مورد به كدام جنبهاي محيطي در نظر گرفته ميعنوان ابزاري در رويارويي براي عدم اطمينانـ وقتي استراتژي به
  كند؟پيدا مي
  ) تعريفي از حوزه رقابتي شركت2  هاها و فرصت) تناسب بين قابليت1
  ) ايجاد قابليت4  يابي براي آينده) جايگاه3

 67دست آورد؟قبا بهتوان شناخت كاملي از چگونگي تفكر، اقدام و استدلال رواسطه آن ميـ كدام تكنيك، براي پايش رقبا و بازار تدوين شده و به  
  ) تحليل رابطه استراتژيك4  ) تحليل برد و باخت3  ) تحليل سروو2  ) تحليل سايه1

 68عنوان مبناي تعيين نقاط قوت و ضعف سازمان مورد استفاده قرار گيرد؟تواند بهـ كدام مورد، مي  
  ) نظر مديران ارشد و كارشناسان2  ساز) استفاده از رويكرد زنجيره ارزش1
  ) نظر خبرگان صنعت4  اياستفاده از رويكرد وظيفه) 3

 69كنند؟ها از كدام استراتژي استفاده ميها پايين باشد، شركتگويي محلي بالا و فشار براي كاهش هزينهـ زماني كه فشار براي پاسخ  
  ) استاندارد جهاني4  اي) چندمنطقه3  المللي) بين2  ) فراملي1ّ
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 70كننـد. كـدام مـورد، يكـي از ايـن      فقيت بلندمدت، مديران استراتژيك عمدتاً اهداف بلندمدت را در هفت حوزه تعيين ميـ براي دستيابي به مو
  هاي تدوين هدف است؟حوزه

  ) رهبري تكنولوژيكي4  ) نوآوري تكنولوژيكي3  ) تغيير اجتماعي2  ) بازاريابي1

 71گيرد؟هاي زير صورت ميها براساس ضرايب اهميت و كدام شاخصژيبندي استراتگيري استراتژيك، اولويتـ در ماتريس تصميم  
  پذيري) سودآوري ـ تناسب ـ رقابت2  پذيري ـ مقبوليت ـ سازگاري) امكان1
  هاي محوريپذيري ـ شايستگي) مزيت رقابتي ـ انعطاف4  آفريني ـ عملكرد بالاطلبي ـ ارزش) رقابت3

 72 هاي كدام ابعاد موقعيت استراتژيك هستند؟ترتيب، شاخص، به»زارسهولت خروج از با«و» نرخ تورم«ـ  
1 (ES  وES   2 (ES  وFS   3 (FS  وCA   4 (FS  وIS  

 73كند؟ـ تغييرات بنيادين شرايط محيطي اثرگذار بر استراتژي، اعمال كدام نوع از كنترل استراتژيك را ايجاب مي  
  ) خطرات خاص4  ) مفروضات3  ) عملياتي2  ) اجرا1

 74شود؟صورت دقيق و مستمر، چه گفته ميـ در چابكي استراتژيك، به قابليت ديدن و تفسير تغييرات محيط به  
  ) حساسيت استراتژيك4  ) تعهد اجتماعي3  ) منابع سيال2  ) شايستگي1

 75؟گيردنميعنوان سنجه مورد استفاده قرار ـ كدام مورد، در مدل كارت امتياز متوازن، به  
  ) رشد و يادگيري4  ) مشتريان بيروني3  نفعان داخلي) ذي2  ي) مال1

 76بر ستاده است؟ـ كدام معيار زير، جزو سيستم كنترل استراتژيك مبتني  
  ها) استاندارد كردن فعاليت4  ) نرخ برگشت سرمايه3  ) قيمت سهام2  بخشي) اهداف1

 77گيرد؟يك، مورد تحليل قرار ميها براساس كدامنرابندي پيشريزي مبتني بر سناريو، اولويتـ در برنامه  
  زمان رخدادها) احتمال وقوع هم2  اثر ) تجزيه و تحليل روند ـ1
  ) ميزان اثر مستقيم و غيرمستقيم بر موضوع سناريو4  ) تعيين آستانه و علايم بروز سناريوها3

 78 ـ براساس ماتريس انتخاب استراتژي اصلي(Grand Strategy Selectin Matrix)ها از طريق خـارج  ، اگر تصميم استراتژيست غلبه بر ضعف
  سازمان باشد، كدام راهبردها مناسب هستند؟

  ) تنوع همگون ـ مشاركت4  ) سلب مالكيت ـ انحلال3  ) توسعه محصول ـ نوآوري2  ) ادغام عمودي ـ تنوع ناهمگون1

 79بهترين رويكرد شناسايي مسائل استراتژيك است؟كننده در انتخاب يك، معيار تعيينهاي كدامـ ويژگي  
  ) مشتريان يا كاركنان4  ) سازمان يا جامعه3  نفعان سازمان) ذي2  ) مديران و سهامداران1

 80چه كاربردي دارد؟ضلعي مكنزي،ـ چارچوب پنج  
  وكاره از طريق تغيير ساختار بنگاه) بررسي افزايش سرعت يك شركت چند كسب1
  وكاره از طريق تغيير ساختار شركتش ارزش بازار يك شركت چند كسب) بررسي افزاي2
  هاي استراتژيك و عملياتي شركت از طريق تغيير فرايندهاي يك شركت) بررسي فرصت3
  رفته استراتژيك و عملياتي از طريق تغيير فرايندهاي يك شركتهاي از دست) بررسي فرصت4

  



سؤالات و پاسخنامه مديريت ـ مديريت بازرگاني و راهبردي324  جج
1403) ـ دكتري 2162كد (  دكترييكمدرسان شريف رتبه

  كنند. نيروي فروش قراردادي متشكل از نمايندگان توليدكنندگان، نمايندگان فروش و كارگزاراني است كه براساس فروش، كميسيون دريافت مي»  4«ـ گزينه 55
  

  شوند:قابت از هم تمييز داده ميبراساس ميزان قابليت جانشيني كالا، چهار سطح ر»  2«ـ گزينه 56
نگرد كه كالا و خدمات مشابهي را به همان مشـتريان  ها به ديده رقبايي ميشود كه يك شركت به ديگر شركتاين رقابت وقتي انجام مي رقابت نام تجاري كالا:

هاي فورد، تويوتا، هوندا و رنـو و ديگـر   مكن است شركتم ي بيوكبا توجه به توضيحات داده شده، شركت توليدكننده خودروكنند. و با قيمت مشابهي عرضه مي
  ها رقابت كند.  گيرد كه بايد با آنهاي با قيمت متوسط را رقباي اصلي خود بداند؛ ولي بيوك، مرسدس بنز و هيوندا را مواردي در نظر نميتوليدكنندگان اتومبيل

  كننـد.  هايي بداند كـه كـالا يـا طبقـه كـالاي مشـابهي را توليـد مـي        خود را تمام شركت گيرد كه يك شركت رقباياين رقابت زماني صورت مي رقابت صنعتي:
  كند كه بايد با تمام ديگر توليدكنندگان اتومبيل رقابت كند.  بيوك خود را در وضعيتي تصور مي يكننده خودروشركت توليد اينجادر 

  كننـد.  كنند كه خـدمت مشـابهي را ارائـه مـي    هايي بداند كه كالاهايي توليد ميشركت گيرد كه يك شركت رقباي خود را تمامزماني صورت مي رقابت شكلي:
كند كه نه فقط با توليدكنندگان اتومبيل بلكه بـا سـازندگان دوچرخـه، موتورسـيكلت و     خود را در وضعيتي تصور ميبيوك  يكننده خودروشركت توليد اينجادر 

  كاميون هم در رقابت است.  
  كننـدگان بـا هـم رقابـت     هايي بداندكه بـراي تصـاحب وجـوه مصـرفي مصـرف     پذيرد كه يك شركت رقباي خود را تمام شركتي صورت ميوقت رقابت ژنريك:

  كند.  هاي فروشنده كالاهاي بادوام، تعطيلات خارج از كشور و منازل مسكوني جديد رقابت ميبا شركتبيوك  يكننده خودروشركت توليد اينجادر كنند. مي
  

عبارت ديگر ها خدمت كند تصميم بگيرد. بههايي كه قرار است به آنهاي مختلف بازار شركت بايد درباره تعداد و نوع قسمتپس از ارزيابي قسمت»  3«ـ گزينه 57
  ا كه در شكل زير نشان داده شده است مورد بررسي قرار دهد. تواند پنج الگوي انتخاب بازار هدف رگيري كند. شركت ميبايد تصميم بگيرد كه كدام قسمت را هدف

كند. مثلاً عنوان بازار هدف خود انتخاب ميترين حالت ممكن، يك قسمت واحد را بهقسمتي (تمركز بر يك بخش بازار): شركت در سادهـ تمركز تك1
روين توجه خود را به كتب اقتصاد و بازرگاني معطوف داشته است. با بازاريابي هاي كوچك توجه دارد و ناشر ريچارد ايشركت فولكس واگن به بازار اتومبيل

علاوه، گردد. بهتري برخوردار ميآورد و در آن قسمت بازار از جايگاه مستحكمدست ميمتمركز شركت از نيازهاي قسمت بازار آگاهي و اطلاعات بيشتري به
موفق شود رهبري بازار را  كه شركتشود. در صورتيهاي مقياس هم نايل ميجوييپيشبردي به صرفهشركت از طريق تخصص در توليد، توزيع و تبليغات 

  گذاري آن هم بالاتر خواهد رفت. ن خود سازد، نرخ بازده سرمايههم از آ
هداف و منابع شركت هركدام از جذابيت هايي كه با توجه به اكند. قسمتجا شركت چندين قسمت بازار را براي خود انتخاب ميـ تخصص انتخابي: در اين2

هاي بازار حداقل اشتراك باشد يا اصلاً فصل مشتركي وجود نداشته باشد، اما هر قسمت از نظر و مناسبت خوبي برخوردارند. ممكن است بين اين قسمت
كه يك بخشد. در صورتيتنوع بيشتري مي مشي پوششي چند قسمتي، اين حسن را دارد كه به مخاطرات شركتسوددهي اميدواركننده است. چنين خط

هاي راديويي ها ادامه دهد. تخصص انتخابي در فرستندهتواند به كسب عايدات در ديگر قسمتقسمت بازار جذابيت خود را از دست دهد شركت باز هم مي
  عموميت يافته است. 

  
  »پنج الگوي انتخاب بازار هدف«

توان رود تمركز دارد. مثالي كه در اين مورد ميساخت كالايي خاص كه در چندين قسمت بازار به فروش مي جا شركت برـ تخصص در محصول: در اين3
فروشد. هاي مراكز آموزش عالي، دولتي و تجاري ميتوليدي خود را به آزمايشگاه ارائه كرد توليدكننده يك ميكروسكوپ است. اين توليدكننده، ميكروسكوپ

ها گاه در انديشه توليد ساير وسايل موردنياز آزمايشگاهكند، اما هيچهاي بازار، ميكروسكوپ متفاوتي را توليد ميريك از اين قسمتاين توليدكننده براي ه
شود. تنها خطر موجود مشي تخصص در محصول، از شهرت و اعتبار بسيار خوبي در حوزه توليد يك كالاي خاص برخوردار مينيست. شركت با تكيه بر خط

  است كه فناوري كاملاً جديدي كالا را از ميدان خارج كند.  آن
دهد. براي مثال، شركتي را در نظر جا شركت تأمين بسياري از نيازهاي يك گروه از مشتريان خاص را سرلوحه كار خود قرار ميـ تخصص در بازار: در اين4

نگار برق)، چراغ الكلي و بالون روشد. كالاهايي همچون ميكروسكوپ، اوسيلوسكوپ (نوسانفهاي دانشگاهي مياي از كالاها را به آزمايشگاهآوريد كه مجموعه
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رسد و در واقع به جا هم شركت به خاطر تخصص در خدمت به اين گروه از مشتريان، به شهرت و اعتبار بسيار خوبي ميشيميايي آزمايشگاهي. در اين
شود. در اين مورد هم اين خطر وجود دارد كه رود تبديل مياده از آن توسط اين گروه از مشتريان ميكانالي براي كليه محصولات جديدي كه احتمال استف

  گروه مشتريان ناگهان با كمبود يا كسر بودجه مواجه شوند. 
بدان نياز داشته باشند، خدمت ها كند به تمام گروه مشتريان در تأمين كليه كالاهايي كه ممكن است آنجا شركت تلاش ميـ پوشش كامل بازار: در اين5

ام (در بازار كامپيوتر)، جنرال موتورز (در بازار بيهايي همچون آيمشي را دارند. شركتاجرا گذاشتن اين خطهاي بزرگ هستند كه توان بهكند. فقط شركت
توانند تمام بازار را پوشش دهند. اي بزرگ به دو روش كلي ميهروند. شركتشمار ميهاي خوبي در اين زمينه بهخودرو) و كوكاكولا (در بازار نوشابه) مثال

  اين دو روش بازاريابي غيرتفكيكي و بازاريابي تفكيكي است. 
كند و با ارائه يك كالا تمام بازار را هاي بازار توجهي نميهاي موجود ميان قسمتالف) بازاريابي غيرتفكيكي: در بازاريابي غيرتفكيكي شركت به تفاوت

كند. براين اساس، جاي توجه به تفاوت ميان خريداران به نيازهاي آنان توجه ميكند. در بازاريابي غيرتفكيكي، شركت بهعنوان هدف براي خود انتخاب ميبه
كند. هدف آن است تكيه ميجويد. شركت به توزيع و تبليغات انبوه شركت با طراحي يك كالا و يك برنامه بازاريابي به بيشترين تعداد از خريداران توسل مي

آن فقط يك  كه در ذهن مردم يك تصوير ذهني عالي به كالا بخشيده شود. مثال در اين مورد برنامه بازاريابي غيرتفكيكي اوليه شركت كوكاكولاست كه در
 همقابل بازاريابي براي استاندارد كردن و توليد انبو گاه بازاريابي غيرتفكيكي نقطه شد.نوع نوشابه در يك اندازه و با يك طعم، كه مناسب همه باشد توليد مي

يابد. برنامه تبليغاتي غيرتفكيكي ونقل كاهش ميهاي توليد، موجودي كالا و حملشود. هرچقدر خط توليد محدودتر باشد هزينهدر توليد، تلقي مي
  دهد. هاي تبليغات را كاهش ميهزينه

اي ها، كالا و برنامه بازاريابي جداگانهكي شركت در چندين قسمت بازار به كار اشتغال دارد اما براي هريك از اين قسمتب) بازاريابي تفكيكي: در بازاريابي تفكي
كند. بازاريابي كند و ادعا دارد براي هرگونه درآمد، مقصود و شخصيت يك نوع اتومبيل توليد ميمشي پيروي ميبيند. جنرال موتورز از همين خطتدارك مي

  شود. مشي سبب افزايش هزينه انجام كارها هم ميآورد. در عين حال اين خطيكي معمولاً نسبت به بازاريابي غيرتفكيكي فروش كل بيشتري را به ارمغان ميتفك
  

  هاي افراد مرتبط است. ستانها و داهاي عميقي است كه به خاطرات، تداعيبرندسازي روايتي، براساس استعاره»  1«ـ گزينه 58
  

هاي هدف، چه برداشتي از يك برند خاص در مقايسه خواهد مشترييابي برند عبارت است از اينكه شركت مياز ديدگاه كوين كلر، جايگاه»  2«ـ گزينه 59
كنندگان، يابي، روشي است كه مصرفجايگاه«كند و معتقد است حصول را يكسان تلقي مييابي برند و مبا رقبا داشته باشند. انجمن بازاريابي آمريكا، جايگاه

يابي عبارت است از توان گفت كه جايگاهبندي تعاريف مختلف ميدر جمع» نگرند.كاربران، خريداران و سايرين، برندهاي رقيب يا ساير انواع محصولات را مي
  عيت و برداشت ذهني باثبات و باورپذير در بازار هدف براي برند نسبت به رقبا. فرآيندي هدفمند جهت ايجاد و تثبيت موق

  

هاي ها و سبكبصري از تكنيك هاي سمعي وگر در تبليغ يك كالا يا خدمت براي رسيدن به هدف خود، در كنار بهره جستن از جاذبهتبليغ » 1«ـ گزينه 60
هاي زيرا انتخاب نوع زبان براي انواع گونه ،جويد كه آن زبان تبليغ استثر در تبليغ نيز بهره ميؤهاي ميكي از روش عنوانع مخاطبان بهثيرگذار در اقناأت

در كار تبليغي توجه به زبان مناسب مخاطب داراي اهميت . شودگزار تبليغ محسوب ميرمختلف مخاطبان اقدامي حساس و قابل اهميت از سوي كا
هاي ذهني مخاطبان هدف تنظيم شود. تبليغي كه مخاطب خردسال را هدف قرار توانايي شيوه بيان مطلب بايد متناسب با فرهنگ اجتماعي و .اي استهالعادفوق
 .يغي خاصي وجود داردهاي تبلزيرا در فرهنگ هر جامعه لغات و استعاره ؛تبليغ كامپيوتر متفاوت است ب با گروه مهندسي درسدهد با بيان تكنيكي متنامي

شود و اين يكي از ابعاد هنر تبليغ است. در خيز ناميده ميتبليغات سينه ،را به مشتري بروز ندهيم طور مستقيم نظر و عقيده خوداينكه به :خيزتبليغ سينه
 براي جذب مشتري است و مشكل مشتريانمان مشكل مشتريانمان. مشكل خودمان يافتن راهي تبليغات همواره با دو مشكل مواجه هستيم، مشكل خودمان و

مشكل را به راحتي حل كنيم. اگر به زباني متمايز از آنچه كه ديگران  تا هر دو تبليغ قادر خواهيم بود ما با خلاقيت در امر قبول واقعيت از جانب ماست.
 .اتي برنده محبوب خواهيم بوددر اين مسابقه انتخاب كنند با مشتري خود ارتباط برقرار كنيم، قطعاًبدان تكلم مي

مطلوبيت يا حتي خريد  هاي تبليغاتي مخفي و غيرقابل شناسايي، بتوانند بركنندگان با استفاده از محركمفهوم تبليغات پنهان يعني اينكه تبليغ: تبليغات پنهان
گردد. ميلادي برمي 1950ثير تبليغات پنهان آشكارا به دهه أدرباره ت  ي اوليهادعاها .هاي فرهنگ مردمي در قرن بيستم استثير بگذارند و اين يكي از افسانهأكالايي ت

هاي پنهان براي كنندگان از پياماما با اين وجود چنين ادعاهايي اين فرض را القا نموده كه تبليغ ،اندعلمي در اين باب ارائه نكرده طرفداران آن هيچ مدرك يا شاهد
 .كنند، بدون آنكه اشخاص از آن آگاه باشند. به اعتقاد عمومي اين خود داستاني بسيار جذاب و جالب استده ميثير قراردادن افراد استفاأتتحت

س شركت تحقيقاتي انگيزشي است كه نام او را ئيثيرات تبليغات پنهان ارائه كرده است: آقاي ويكري رأشايد جيمز ويكري، اولين و مهمترين ادعا را در باب ت
ها بسيار سريع كند. آنعنوان پوشش بسيار مختصري از نور عمل ميشود كه بههاي بازرگاني روي فيلمي انداخته ميي مدعي است كه پيامخود دارد. و بر

ش را در يك سالن نماي »آگهي تجاري ناپيداست« وسيله تماشاگر تشخيص داده شوند. آقاي ويكري، گزارش داد كه اخيراًتوانند بههستند به حدي كه نمي
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هزار نفر در سالن حاضر شدند. در  45فيلم، واقع در نيوجرسي، به نام فرت لي آزمايش كرده است. آزمايش فوق شش هفته طول كشيد، در اين مدت، حدود 
كرد: له را مطرح ميكرد و ديگري اين جمها تماشاگر را مجبور به خوردن ذرت بوداده ميآن سالن نمايش، دو پيام تبليغاتي نشان داده شد، كه يكي از آن

 . درصد افزايش داد 18/1 درصد و فروش كوكاكولا را تا 57/5كوكاكولا بنوشيد. بنا به گفته آقاي ويكري، آگهي تجاري ناپيدا، فروش ذرت بوداده را تا 

هاي پايين كند كه از حاشيهاي طراحي ميگونهدهنده پيام خود را در آن بهاي از تبليغات غيرمستقيم است كه آگهيشيوه: تبليغات نامرئي يا غيرآشكار
 اين شيوه از شگردهاي مختلف الكترونيكي و كامپيوتري و ثر سازد. درأرد تا ضمير ناخودآگاه آنها را متگستره شنوايي و بينايي مخاطبان بهره گي

 . شودم استفاده ميأشناختي توروان

هاي پايين گستره شنوايي حاشيه شود وبل كه در شرايط معمولي شنيده نميكانس حدود چند دسيهاي پايين گستره شنوايي، شدتي شامل صدايي با فرحاشيه
هاي نمايشي گذرا در مدت شامل تشخيص ناخودآگاه صحنه هاي پايين گستره بينايي عمدتاًحاشيه. هرتز است 20بسامدي شامل صداهاي داراي بسامد كمتر از 

د. تواند تشخيص دهيك بيستم ثانيه) نمي نمايشي را كه مدت زمان آنها كمتر از حدود يك دوازدهم ثانيه باشد (مثلاً هايزمان كوتاه است. چشم انسان صحنه
  .هاي راديويي و تلويزيوني اداره كل بازرگاني صدا و سيما تبليغات ناآشكار از طريق راديو و تلويزيون ممنوع استنامه ساخت آگهيطبق آئين

  

 

  تر است. ها در يك صنعت بيشتر باشد، صنعت رقابتيهرچه تعداد بازيگران در يك صنعت بيشتر باشد و هرچه تعداد و اندازه توزيع شركت»  4«ـ گزينه 61
  

ها بايد به يز شود لذا براي حفظ مزيت رقابتي شركتبرانگتواند چالشماندن در يك صنعت به دليل پويايي عمومي محيط صنعت مي»  3«ـ گزينه 62
هاي نوآورانه كننده پيگيري شود و همچنين فناوريتغييرات و پويايي عمومي محيط صنعت توجه نمود، روند تكامل صنعت درك شود، مدام تغييرات مصرف

  انجام داده و سعي در حفظ برند خود كنند. 
  

ريزي و اجرا ندارند، ريزي و اجراي استراتژي، مشكلات و موانعي وجود دارد كه عبارت است از اينكه مديران وقت براي برنامهدر زمينه برنامه»  2«نه ـ گزي63
يندي است كه بايد ريزي و اجرا نياز به پشتيباني افراد شركت دارد (خصوصاً در بخش اجرا) ولي همسويي كاركنان كم است. اجراي استراتژي فرابرنامه

  گيرد. ريزي و اجرا اتصالي ضعيف وجود دارد و تخصيص منابع و پشتيباني كافي براي اجرا صورت نميكاركنان و مديران درگير شوند ولي بين برنامه
  

مدار در مديريت استراتژيك است. اين مدل علاوه بر تمركز بر ويژگي مدل دلتا كه اصل تغييرات و تحولات را در نظر دارد، رويكردي مشتري»  2«ـ گزينه 64
شود نه همه نيازهاي كننده نيز هست و هدف اصلي آن، ايجاد پيوند بسيار قوي بين شركت و مشتري است. سعي ميمحصول مبتني بر اقتصاد مصرف

بايد به دنبال نيازهاي جديد مشتريان باشند، از بيان اينكه نياز مشتري و روش ها دائماً مشتري بلكه بيشترين نيازهاي مشتري تأمين شود، بنابراين شركت
حل به مشتري كه شامل دانش و خدمات مرتبط و پايبندسازي به سيستم است، دانيم، اجتناب كنند و با ارائه بهترين محصول و بهترين راهپاسخگويي را مي

  طور مداوم به دنبال درك نيازهاي مشتري باشند.به
  

توان آنچه را كه در ذهن افراد بر مبناي مكتب استراتژي فرايندي، تنظيم استراتژي فرايندي اقتضايي است. با استناد به اين مكتب مي»  1«ـ گزينه 65
ظور ساخت و توسعه استراتژي است و همانند انديشند، مطرح ساخت. در اين مكتب، شناخت يك فرايند ذهني به منگونه كه ايشان ميگذرد، همانمي

  باشد. گيرد. تنظيم استراتژي در واقع يك فرايند طراحي هنرمندانه ميها صورت ميتفسيرهاي خلاق، جهت به تصوير كشيدن واقعيت
  

گردد لذا در ترين عوامل اثرگذار فعلي و آتي اتخاذ ميشناخت مهم كننده سازماني است كه باساز و متحولاستراتژي يك تصميم جهت»  3«ـ گزينه 66
گذاري در آينده از موفقيت اطمينان حاصل كنند لذا بايد جايگاه گيري براي سرمايهشرايط عدم اطمينان محيطي و رويارويي با آن، مديران بايد براي تصميم

  كند.يابي ارزش پيدا مييم بگيرند، لذا جايگاهكنند و بر مبناي آن تصمآينده در بازار تعيين خود را در
  

شود به اين گيرد و مواردي كه باعث فرصت يا تهديد براي كسب و كار ميتحليل رقبا براي ارزيابي نقاط قوت و ضعف رقيب صورت مي»  1«ـ گزينه 67
باشد كه بدين وسيله شناخت كاملي از ي پيدا كردن الگوهاي موجود در بازار و پايش رقبا ميهاگردد. تحليل سايه نيز يكي از روشوسيله شناسايي مي

  شود. چگونگي تفكر، اقدام و استدلال رقبا حاصل مي
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ها مؤثر است. از دانش ضمني بتي در شركتتوانايي تشخيص و كسب دانش ضمني خبرگان در رويه پويش محيطي است كه در ايجاد مزيت رقا»  4«ـ گزينه 68
توان استفاده كرد. يكي از اين راهكارها تهيه ماتريس عوامل داخلي تأثيرگذار (نقاط قوت و ها ميو نظر خبرگان صنعت براي تعيين نقاط قوت و ضعف شركت

  . شودماتريس بيشتر از نظر خبرگان صنعت استفاده ميرود. براي تهيه اين باشد كه در تدوين استراتژي به كار ميضعف) بر صنعت يا شركت مي
  

كوشند تا كنند، ميهايي كه اين استراتژي را دنبال ميالمللي است. شركتهاي بازرگاني بيناي يكي از استراتژياستراتژي چند منطقه»  3«ـ گزينه 69
اي كه براي حفظ ر برسانند و محصول و استراتژي بازاريابي خود را براي انطباق با شرايط محلي در چند منطقهاي را به حداكثپاسخگويي به بازارهاي منطقه

هاي مكاني و اثرات منحني جوييتوانند از منافع مربوط به صرفهاي منطبق با اين مناطق تنظيم كنند، لذا عموماً نميكنند به گونهمشتريان فعاليت مي
  ها پايين و براي پاسخگويي محلي بالاست. ها بالاست، فشار براي كاهش هزينهشوند، به همين دليل هزينهمند يادگيري بهره

  
اي ندههاي كلان شركت كمك كنند. اين اهداف معمولاً بر روي آيانداز و استراتژيشوند تا به دستيابي به چشماهداف بلندمدت طراحي مي»  4«ـ گزينه 70

هايي پردازند و جنبههاي استراتژيك مشخص شده توسط مديران و صاحبان سهام ميتر و ارزشسال تمركز دارند و به دستيابي به اهداف بزرگ 5دورتر از 
  . رودمانند رهبري تكنولوژيكي، سهم بازار، تنوع محصول، افزايش ارزش سهام و برند و صادرات و ... جزء اين اهدف به شمار مي

  
ها بيشتر باشد، شود. هر چه تعداد معيارها از تعداد گزينهها، براساس معيارها امتياز داده ميگيري جدولي است كه به گزينهماتريس تصميم»  1«ـ گزينه 71

هاي به كار رفته در اين ماتريس در مله معيارها و شاخصپذيري، مقبوليت و سازگاري براساس اهميت به ترتيب از جانتخاب نهايي بهتر است و امكان
  شود. ريزي استراتژيك محسوب ميبرنامه

  
شاخص تهيه  چهار وكارهاريزي سبد كسب(مدل ارزيابي و اقدام استراتژيك) به عنوان يكي از ابزارهاي برنامه Spaceدر كشيدن ماتريس »  2«ـ گزينه 72
)، محاسبه قدرت صنعت(FS)دهد و عبارت است از: محاسبه قدرت مالي هاي استراتژيك را نشان ميشود كه موقعيتمي S)1 محاسبه مزيت رقابتي ،

(CA)  و محاسبه ثبات محيطي(ES) .  
عوامل محيطي مانند  ESگيرند و براي محاسبه بازار را به كار مي عواملي مانند بازده سرمايه، نقدينگي، سرمايه جاري و سهولت خروج از FSبراي محاسبه 

  رود كه در ثبات بازار تأثيرگذارند.تحول فناوري، نرخ تورم و تغييرات تقاضاي بازار به كار مي
  

هاي استراتژيك و تدريجي ند لذا تدوين و طراحي كنترلهاي متعدد و سريع هستها مجبور به واكنشبه دليل تلاطم محيطي شركت»  3«ـ گزينه 73
هاي پايش محيطي و بازخور جهت حصول اطمينان از موفقيت وابسته به اقتضائات محيطي ضروري است. كنترل استراتژيك عبارت است از ايجاد سيستم

هاي كند و تعديليطي و تغييرات بنيادين شرايط محيطي را كشف مياستراتژيك بازار. كنترل استراتژيك با پيگيري در حال اجرا سروكار دارد. مفروضات مح
هايي كه استراتژي بر اساس آن شكل گرفته را مورد بينيمند بوده و پيوسته فرضيات يا پيشآورد. كنترل مفروضات به صورت نظاملازم را به عمل مي

  شود كه فرضيات هنوز معتبرند يا نه.دهد. بررسي ميبررسي قرار مي
  

كنشي در رابطه با تغيير است. چابكي استراتژيك ناپذير و توانايي اقدام پيشبينيچابكي استراتژيك توانايي در پاسخ به تغييرات پيش»  4«ـ گزينه 74
ها براساس پايش مستمر شود كه اقداملقي ميهمچنين به عنوان يك توانايي مداوم براي حساسيت استراتژيك لحظه به لحظه نسبت به تغييرات محيط ت

  زمينه چابكي است. شود كه پيشگيرد لذا به قابليت ديدن و تفسير تغييرات محيط به صورت دقيق و مستمر حساسيت استراتژيك گفته ميصورت مي
  

اند از: معيارهاي مالي، دهد و عبارتباشد كه چهار وجه اين مدل را تشكيل ميارها ميچارچوب كارت اعتباري متوازن شامل چهاردسته معي»  2«ـ گزينه 75
ها را از چهار ديدگاه مالي، معيارهاي مشتري، معيارهاي فرايندي و عملياتي و معيارهاي يادگيري و رشد. معيارهاي كارت اعتباري متوازن عملكرد شركت

  دهد. وظيفه حسابداري و مالي، بازاريابي، زنجيره ارزش و منابع انساني مورد بررسي قرار مي چهاردر ارتباط با مشتري، فرايندهاي داخلي و رشد و يادگيري 
  

خود رسيده  بخشيدهد كه شركت عملكرد مطلوب را دارد و به اهدافها اين اطمينان را ميطراحي و برقراري كنترل استراتژيك به شركت»  1«ـ گزينه 76
ها را در شود كه شركتاست. كنترل استراتژيك جزئي از الگوي جامع مديريت استراتژيك است و به آن دسته از فرايندهاي رسمي و غيررسمي اطلاق مي

ها مانند مراكز هزينه، كتدهد و بر واحدهاي شربخشد. كنترل استراتژيك مبتني بر ستاده، واحدها را مورد تحليل قرار ميايجاد و حفظ پويايي ياري مي
  دهد. بخشي و ميزان تحقق آن را مدنظر قرار ميشود و اهدافگذاري اعمال ميدرآمد، سود و سرمايه
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شوند و يا گيري ساخته ميميمي و نقاط تصشود كه با هدف تمركز بر فرايندهاي علّريزي سناريو زنجيره فرضي رخدادهايي تلقي ميبرنامه»  4«ـ گزينه 77
باشد. سناريو نيز چارچوب ادراكي فرد در مورد حالات محتمل آينده است كه بر تصميمات فرد به عبارت ديگر، ديدگاه داخلي هماهنگ در مورد آينده مي

گيرد. سناريو فرايند استدلال به كار مي پذيرد و آن را به عنوان بخشي ازگذارد. سناريو عدم اطمينان محيطي را به عنوان واقعيت ميتأثير مي
ها نيز براساس اثر رانبندي پيشسازد. اولويتاندازهاي مختلف روبرو ميهاي محيطي از طريق چشمگيرندگان را به صورت عمدي با عدم اطمينانتصميم

  شود. مستقيم و غيرمستقيم بر سناريو تعيين مي
  

هاي استراتژي ادغام عمودي به اين معني است كه شركت كسب و كارهاي بالادستي يا پايين دستي خود را خريداري كرده و در فعاليت»  1« ـ گزينه78
كند. ربط نسبت به محصولات و خدمات اصلي خود به بازار عرضه ميخود ادغام كند. در استراتژي تنوع ناهمگون شركت محصول و خدماتي جديد ولي بي

ج شركت تريس انتخاب استراتژي اصلي ابزار مناسبي براي تحليل مواجهه شركت با بازار است. وقتي شركت توان مالي خوبي داشته باشد، از شرايط خارما
ن با ورود به ها با تنوع ناهمگوتواند شدت رقابت را كاهش دهد. در شرايط موقعيت رقابتي قوي و رشد كند بازار شركتبهره برده و با ادغام عمودي مي

  برند. بازارهاي جديد از شرايط محيطي (مناسب) بازار جديد بهره مي
  

هاست كه توسط رهبران ارشد سازمان به منظور كنترل مديريت استراتژيك يك تجزيه و تحليل در خصوص مسائل مهم و برجسته سازمان»  3«ـ گزينه 79
كننده شود بنابراين دو معيار سازمان و جامعه در انتخاب بهترين رويكرد شناسايي مسائل استراتژيك تعييناز سازمان گرفته مي هاي خارجمنابع در محيط

گيرد و برطبق مسائل مهم و برجسته سازمان و مسائل جامعه و ذينفعان و سهامداران است؛ لذا استراتژي همه سهامداران و ذينفعان جامعه را در نظر مي
  شود. يه و تحليل انجام ميتجز

  
رسند ها با بررسي ساختار به درك خوبي از نقاط ضعف خود ميشركت .ها دارداستراتژي مكنزي نقش بسزايي در هماهنگي ساختار سازمان»  2«ـ گزينه 80

ها با اين گيرد و در واقع شركتها و ارتباطات در سازمان مورد بررسي قرار مييتها، مسئولكنند. در بررسي ساختار مسائلي مانند نقشو آنها را اصلاح مي
  پردازند. وكاره با تحول ساختار ميهاي چند كسبروش به بررسي افزايش ارزش بازار در شركت
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